

## 要闻

# 杭州城西科创大走廊丰富场景要素助成果加速转化

## 给场景，让新技术有的放矢

### ——“营商环境看浙江”系列报道之一

编者按：前不久，在全国工商联“万家民企评营商环境”调研中，浙江省的市场环境、法治环境、创新环境、政务环境四大环境指标均居全国首位，其中政务环境4次蝉联全国第一。本报今起推出系列报道“营商环境看浙江”，聚焦基层，展现中央和省委一系列改革创新举措在各地的生动实践。敬请关注。

本报讯（记者 唐骏垚 通讯员 沈俊楠 张韵竹）冬日的东苕溪水面泛着微光，安溪大桥下，一个亮黄色的身影正灵活穿梭于桥墩之间——这是申昊科技研发的水下检测机器人，短短十几分钟便完成桥墩扫测，裂缝宽度、钢筋锈蚀等“体检”数据实时回传控制台。

“水草缠绕、乱流冲击，这些实验室难以模拟的‘意外’，恰恰是产品迭代最

好的老师。”申昊科技研发总监周志新指着屏幕上波动的数据说，该公司以前主攻陆地机器人，近两年开拓水下新领域，急需真实场景验证技术。借助杭州市余杭区的“城市机会场景清单”，该技术已在千岛湖水下考古、应急救援等多个领域“游”出新市场。

培育新质生产力，场景已成为关键要素，是连接科技创新与产业发展的桥梁。申昊科技的获得感，正是杭州城西科创大走廊营商环境理念升级的现实折射。因“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”的理念成为全国营商环境标杆后，大走廊正通过建立新机制、搭建新平台、畅通新渠道，为这一理念注入新内涵：从过去的“给政策”升级为“给机会”“给场景”，真正切中了科技企业发展痛点。

杭州城西科创大走廊范围内，余杭区已发布两批次城市机会场景，涵盖人工智能、绿色能源、城市治理等31项政府侧场景，企业侧48项能力中超半数已达成熟点合作或将参与场景建设；西湖区已发布四批次应用场景机会清单，包括民生、政务、城管等43个场景，“魔搭社区”（杭州）开发者中心更以全域大场景完成了开源产品从创意到产业的闭环。

“科技企业急需验证技术的‘试验场’。”大走廊管委会负责人表示，通过场景要素打通成果转化的最后一米，正带来强大的“磁吸力”：到2025年底，大走廊已有超14万家企业，平均每天就有50余家新企业诞生，其中近三年新增国家高新技术企业2081家，实现三年翻番。而廊内68.2万名人才平均年龄仅31.6岁，彰显出强劲的创新活力。

要让“热带雨林”茁壮成长，不仅需要真实场景的验证，也需要“合作场景”的滋养。以全国重点实验室为切入点，大走廊推动“科研机构+产业平台+科创企业”结对合作。目前已推动16家全国重点实验室与科创企业合作签约。比如，森林食品全国重点实验室与众合科技共建概念验证中心，验证项目11个，推动2项成果实现产业化，带动产值超5亿元。“实验室的基础研究和概念验证能力，助力我们在大健康赛道占得先机。”众合科技旗下美丽人生集团相关负责人潘信之说。

杭州城西科创大走廊管委会负责人表示，未来将持续优化营商环境，推动场景资源开放和大规模应用，让技术、资本、人才像热带雨林般共生，为浙江打造全球科创高地注入新动能。

本报杭州1月16日讯（记者 郑亚丽 通讯员 陆海东 金珂 严琦）浙江公布年度“账单”。记者16日从省财政厅获悉，2025年浙江一般公共预算收入8865.10亿元，同比增长1.8%，其中税收收入7172.5亿元，同比增长2.5%，税收收入占一般公共预算收入比重为80.9%，财政收入实现量质齐升。

创新是第一动力，浙江在支持科技创新上不遗余力。过去一年，浙江深入实施“315”科技创新体系建设工程，完善政府科技创新投入机制。其中，落实33.51亿元，支持之江实验室等省实验室，以及省技术创新中心、杭州城西科创大走廊等重大科创平台建设；落实17.50亿元，支持人工智能、生命健康、新材料新能源等领域实施400项以上重大科技项目；落实42.20亿元，支持高水平大学建设、强化学科建设保障，不断强化创新驱动发展。

落实积极的财政政策，推动经济稳进向好，是浙江财政的重头戏。围绕“8+4”经济政策体系，浙江迭代完善财政要素支持体系，2025年全省保障资金总规模超6000亿元，其中省级资金规模1042.8亿元，力度、规模均超过往年。

扩大内需和扩大对外开放两手抓。一方面，浙江扩围实施“两新”政策，落实消费品以旧换新省级配套资金15.46亿元，促进消费扩量提质，有效激发内生动力。另一方面，支持做优开放平台，争取我省自贸试验区全域纳入离岸贸易印花税优惠政策实施范围，并印发离境退税“即买即退”工作方案，实现全省5个航空口岸离境退税“全覆盖”。

浙江是民营经济大省。为持续优化营商环境，浙江财政全面落实“民营经济32条”，发挥政府投资基金引导撬动作用，“4+1”专项基金投资项目中民间项目占比达99.3%；加大政府采购支持力度，全省授予中小微企业政府采购合同金额占政府采购规模的比重达80%。

中国式现代化，民生为大。2025年，浙江民生支出9529.96亿元，占一般公共预算支出的比重达76.4%，支持办好民生、暖民心、顺民意的实事。至此，浙江已连续22年将一般公共预算支出的三分之二以上用于民生。

在强化“一老一小”保障方面，浙江落实85亿元保障城乡居民基本养老保险待遇按时发放，落实26.37亿元支持各地为符合条件的婴幼儿发放育儿补贴。在教育方面，落实学前教育免费政策，推动义务教育“钱随人走”改革。在医疗方面，将城乡居民基本医疗保险财政补助省级标准提高到年人均720元，基本公共卫生服务财政补助标准提高到年人均112元，有力增进了民生福祉。

2026年是“十五五”开局之年，浙江财政将紧紧围绕“4+1”重要要求，省委“132”总体工作部署，落实更加积极的财政政策，加强财政科学管理，坚定扛起“经济大省挑大梁”的财政责任担当，为推动取得“决定性进展”、率先呈现“生动图景”作出更大贡献。

浙江发布2025年度政府“账本”

## 杭州湾跨海铁路大桥首座主塔封顶



主塔高200米

图为杭州湾跨海铁路大桥北航道桥8号主塔。  
本报记者 倪雁强 通讯员 于淼 黄文波 摄

本报海盐1月16日电（记者 张帆 许钟予 通讯员 许文峰 余剑波 王中鹏）16日12时58分，世界最长跨海铁路大桥——杭州湾跨海铁路大桥建设迎来关键节点，在杭州湾海盐侧离岸0.4公里的海面上，其北航道桥高达200米的8号主塔成功封顶。这是大桥全线三座航道桥、7座主塔中首座封顶的主塔，标志着这一超级工程建设取得

重大阶段性进展。

杭州湾跨海铁路大桥是南通至宁波高速铁路（简称“甬舟高铁”）控制性工程，位于既有杭州湾跨海公路大桥上游，全长29.2公里，是目前在建的世界最长跨海铁路大桥。该桥由北、中、南三座航道桥及26公里长的海中引桥和浅滩区引桥组成，采用时速350公里的双线无砟轨道设计，属超长大高速铁路

桥梁集群工程。其中，北航道桥长932.7米，采用钢箱—钢桁组合梁斜拉桥结构，主跨达450米，是目前在建的世界最大跨度无砟轨道斜拉桥。该桥设有8号、9号两座主塔，采用曲线H形钢筋混凝土结构，塔高均为200米，施工精度要求极高。

甬舟高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分，自盐城至

南通高铁南通西站起，向南跨长江经苏州市、嘉兴市，再跨杭州湾登陆宁波市，引入宁波枢纽宁波站，新建线路长301公里，设计时速350公里，全线设10座车站。项目建成后，将与多条铁路相连，对打造“轨道上的长三角”，完善区域路网结构布局，方便沿线人民群众出行，推进长三角一体化高质量发展等具有重要意义。

### 记者探访我省高考选考评卷现场

## 一把尺子量到底 教师“背靠背”独立打分

本报讯（记者 姜晓蓉）浙江省2026年1月选考学考评卷工作正在紧张有序进行中。近日，记者走进浙江工业大学评卷点，探访评卷现场。

据了解，本次选考和高考外语共设6个高校评卷点，选调近2000名教师参与124万份试卷的评阅工作。

评卷教室内外挂着“给分有理、扣分有据、宽严适度、始终如一”的红色横幅。记者在现场看到，评卷教室很安静，只听得到评卷教师敲击键盘的声

音。评卷教室外，门口标注着相应题组的类型和明确分工。

据介绍，本次评卷选调有较高学科业务水平的大学教师或教龄3年及以上、具有中级及以上职称的在职编高中现任教师。有关评卷经验的教师比例不低于50%。题组组长和学科评卷组组长均须具有丰富的教学、教研经验和评卷经验，副高级及以上职称。题组组长、学科评卷组组长等关键岗位实行轮换制度。

正式评卷前，专家组对评分参考讨论定标，然后抽取答卷试评。在充分试评的基础上，完善评分细则，再正式开始评卷。“由评卷组组长牵头进行三天半的集中研讨，结合大量试卷细化思路，反复推敲后确定各题评分细则与标准，在评卷过程中一把尺子量到底。”高考选考物理学科评卷组组长介绍。

为了保障公平性，评卷严格设置各

须经两名以上教师“背靠背”独立打分；“双评差值控制”，即评阅同份答案的两名教师给分差值超出设定的范围，系统自动将此答卷提交给第三名教师评阅，如三评后仍不满足要求，则由专家组评阅；“0得分题四评”，即0得分题块经两名教师评阅后，再由学科组和评卷质量检查组分别检查确认。正常答案没达到2评、0得分题块没达到4评，系统会拒绝结束评卷，杜绝漏评。

本次考试成绩预计1月底前发布。

大篷车”活动，把优秀图书和文艺演出送入山区海岛、乡镇农村，推动优秀文化向“最后一公里”延伸。

省文化广电和旅游厅以“良渚论坛”为载体，推动多项重大考古发现落地呈现，让群众深入感知浙江历史根脉，持续丰富精神文化生活……

一年来，省领导带头参加反馈、约谈提醒、督促整改，省委巡视机构统筹巡视整改监督力量，先后组织对66家被巡视党组织开展整改质效评估，推动各单位整改工作更加精准有力。

针对巡视组反馈的问题，各地各单位真改实改。

象山县聚焦教育、医疗、养老等民生关切，推进“教共体、医共体、一院共养”改革，深化“七优享”工程，让孩子“上好学”、群众“看好病”、老人“安享老”。

浙江出版联合集团组织“全民阅读

一年来，我省部署开展“千村整改促治理”专项行动，紧扣乡村振兴、共同富裕等重点任务，结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治、村社组织换届工作，将1318个村社列为专项行动对象，着力压实重点领域整改责任、强化整治措施、提升工作实效。

2025年春茶季，嵊州市委巡察组在长乐镇走访时发现，该村变压器因负荷不足频频跳闸，导致茶农采摘的青叶无法及时炒制，影响村民收入。巡察组依据专项行动要求，启动立行立改事项，将该村变压器扩容列入重点项目，快速移交处置，确保村民赶在清明节前的制茶黄金期正常生产。

“新买的炒茶机终于能转起来了。”长乐镇留公田村东潭庵自然村的茶农老周说。

在龙港市，巡察组发现西街街道新

民村用水短缺问题后，推动资源统筹，加大农村供水设施改造投入，最终实现市域农村自来水全覆盖；在天台县，巡察组助推街头镇世元村利用闲置集体用房建设落地“共富工坊”，带动周边93位村民就业，每年可增加村集体经济收入10万元以上……

一年来，全省通过巡察累计推动解决此类民生实事1806件，立行立改1502件，以实际行动践行“巡察为民”。

成效背后，是制度机制的有力保障。近年来，我省出台对村巡察“1+4”工作体系，对分类施巡、力量统筹、贯通协调、整改评估等方面进行明确规定，为推动市县巡察向深拓展、向专发力、向下延伸提供制度支撑和方法路径。

此外，全省各地因地制宜、因村施策，如衢州创新提级联合巡机制、舟山强化海岛巡察“三事分流”等，多措并举、持

续发力，让群众对巡察成果可感可及。

### 数字赋能 持续擦亮“浙里巡”品牌

“之前的土地流转租金全部领到了，这下踏实了！”日前，杭州市余杭区委巡察办回访时了解到，良渚街道安溪村11个村民小组流转土地租金均已拨付到位。

集体“三资”规模大、项目多，既是群众关心的焦点，也是巡察的难点。余杭区在巡察前预审环节，依托对村巡察数智应用系统，对采集数据进行集成分析，精准筛查出良渚街道安溪村存在流转土地租金发放滞后问题。巡察组进驻后，针对性开展实地走访和信息核查，积极协调推动，使相关资金在10日内拨付到位。

对村巡察数智应用系统是我省自主开发的全链条工作平台。2024年12月

以来，该系统在温州、嘉兴、金华等地试点后在全省推广。目前，该系统已归集村级工程、采购等成效显著的模型，并在全省各级巡察机构共享。“数字赋能、整体智治、协同高效”的效果逐步显现，“技术+制度”优势不断被转化为“监督+治理”效能。

省委巡视办相关负责人介绍，该系统是数字赋能巡视巡察的一个缩影，下一步，省委巡视机构将不断提高运用数字化手段发现问题的能力，使巡视巡察更便捷、高效。

回眸2025年，我省以接受中央巡视为契机，扎实推动规范化法治化正规范化建设，持续擦亮“浙里巡”品牌，巡视巡察工作稳步踏上新台阶。接下来，浙江将继续以走在前、作示范的定位标准抓好中央巡视整改，做好举一反三、标本兼治的文章，以巡视巡察工作实效推动全省经济社会高质量发展。